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MAJANDUS

Ettevõtjatele jagati tunnustust
Eelmisel reedel olid Türi valla 
ettevõtjad palutud Oisu rah-
vamajja, kus kuulutati välja 
2008. aasta ettevõtluskonkur-
si parimad. Kui eelnevatel kor-
dadel on tunnustamisüritused 
toimunud eraldi maaettevõtja-
tele ja ettevõtjatele, siis sellel 
aastal viidi läbi ühisüritus. 

MERIT MÄNNI
ANTS OIDEKIVI
rleht@tyri.ee

Seekord laekus konkursi-
le kokku 120 hindamisankee-
ti, mida oli Türi vallavalitsuse 
rahandus- ja arendusosakon-
na juhataja Aivo Prüsseli sõ-
nul tunduvalt enam kui kahel 
varasemal aastal.

Ta oli arvamusel, et  prae-
guses keerulises majandus-
olukorras on taoline tunnus-
tamisüritus ettevõtetele eriti 
vajalik. Prüsseli andmetel ei 
soovinud aga mõned � rmad 
konkursil osaleda, kuna ei pi-
danud õigeks teha seda olu-
korras, kus olude sunnil on 
nad pidanud inimesi koon-
dama või saatma sundpuh-
kusele. 

Kuid nende � rmade ja et-
tevõtjate hulk, keda erine-
vates kategooriates võimalik 
hinnata oli, tuli Aivo Prüsse-
li sõnul positiivse üllatusena. 
Samas leidus nimekirjas mit-
meid � rmasid, keda oli esile 
tõstetud ka eelmistel konkurs-
sidel. Parimate väljaselgita-
miseks moodustati komisjon, 
kes võrdles ettvõtete kahe vii-
mase aasta majandustulemu-
si, põllumajandusettevõtete 
pingeritta seadmise juures ar-
vestati muu hulgas saagitoot-
likkust, samuti osalemist eri-
nevate seltside tegevuses ning 
panust külaelu edendamisse.

Parima kliendisõbrali-
ku ettevõtte, parima kohaliku 

toote ja parima teenuse vali-
misel oli võimalik sõna sekka 
öelda ka vallaelanikel. Juba 
teist aastat järjest hinnati pa-
rimaks teenuseks Türi ujula 
poolt pakutav ujula- ja sau-
nateenus.  Kliendid hindasid 
eelkõige  basseinivee puhtust 
ja seda, et saunas on võimalus 
vihelda. Samuti peeti oluli-
seks, et ujulas viiakse läbi mit-
meid erinevaid treeninguid ja 
seal on võimalik kogu perega 
meeldivalt aega veeta. 

Parimaks kohalikuks too-
teks hääletasid Türi valla ela-
nikud Avo Urmeti kondiitri-
tooted.  Paide tänaval asuva 
pagaritöökoja hea maine ula-
tub Türilt kaugemalegi. Viis 
päeva nädalas on möödasõit-
jatel juba varastest hommi-
kutundidest alates  võimalus 
töökotta sisse põigata ja os-
ta küpsetisi otse ahjuplaadilt. 
Saiakesi, pirukaid, küpsiseid 
ja kringleid tellivad siit suu-
remad ja väiksemad koolid ja 
asutused.

FIEna tegutsev Urmet 
tunnistas, selline tunnustus 
tuli üllatusena ja valmistab 
rõõmu. „Ju nad siis on neid 
saiu söönud,” lausus ta taga-
sihoidlikult. „Teen nii, kuidas 
oskan.” Kogenud pagar mee-
nutas, et nõukogude ajal Ho-
tell Tallinna kohvikus töötades 
võitis ta kondiitrite konkursi 
– siis oli auhinnaks reis Soo-
me. Urmet pidas oma ametis 
tähtsaks järjepidevust, mida 
tal on õnnestunud ka järgi-
da. „Oskusi ei tohi lasta rooste 
minna, kui vahe jääb sisse, on 
raske uuesti järje peale saada,” 
märkis ta.

Klientide vähesuse üle 
nelja töötajaga ettevõte ei nu-
rise. Püütakse  maitseeelistus-
tega kaasas käia. „Kui väikseid 
pärmitaignasaiu hakkas vä-
hem minema, hakkasin neid 

tegema lehttaignast,” selgitas 
ta. „Praegu läheb kaup häs-
ti, midagi uut pole vaja välja 
möelda.” 

Parima ettevõtte konkur-
sist sai Urmet teada, kui valla-
valitsus kutsus teda Oisu rah-
vamajja tunnustusüritusele. 
„Võtsin kringli kaasa ja läk-
sin,” lausus ta.

Türi valla parima ettevõt-
ja kategoorias anti välja kaks 
preemiat: parim suur- ja väi-
keettevõte. Suurettevõtete ar-
vestuses võidutses OÜ Wi-
berg Food, väikeetevõtete 
hulgas pälvis preemia OÜ Oi-
su Diisel.

Kategoorias „Aasta toeta-
ja“ tunnistas vallavalitsus pa-
rimaks Türi Rattapoe, klien-

disõbraliku ettevõtte tiitel anti 
ilusalongile Eleen. Parimaks 
kohalikuks tooteks valiti FIE 
Avo Urmeti kondiitritooted.

Kategoorias „Türi valla 
parim talu 2008“ tunnistati 
parimaks Ennu ja Anne Nur-
ga Põllemaa-Saare talu, eri-
preemiatega tunnustati Türi 
valla parimat piimatootmis-
talu - Jüri ja Ingrit Eibaku Lil-
lenõmme talu, parima aian-
dustalu eripreemia anti Milvi 
ja Leo Rehela Rehela talule.
Tootmise kaasajastamiseks 
tehtud suurima investeerin-
gu eest sai eripreemia Kabala 
Agro OÜ. 

Aasta toetaja tiitli pälvis Türi rattapood. Tänukirja võtab vastu 
Kristjan Männa. Merit Männi

TÖÖPAKKUMISED

Vabad töökohad seisuga 18. veebruar.
Huvijuht – töötaja lapsehoolduspuhkusel viibimise ajaks, täistöö-
ajaga, vajalik erialane kõrgharidus või selle omandamine. Tööle 
asumine alates 01.04.2009.a. Töötasu kuni 9890 krooni. Töökoht 
asub Aravetel. 
Taimekasvatusjuht – taimekasvatustöö organiseerimine, külvi-
plaanide koostamine ja täitmine. Vajalik vähemalt kesk-erihari-
dus, paariaastane töökogemus, B kat juhiload, arvuti kasutamise 
oskus, hea pingetaluvus, kohusetundlikkus. Töötasu kokkuleppel, 
töökoht asub Koeru vallas.
Müügiesindaja – klientide leidmine, müügivõrgu väljatöötami-
ne, soojusanalüüsid. Vajalik eesti ja vene keeleoskus, hea arvutios-
kus. Väljaõpe tööandja poolt. Vaba ajagraa� k, tulemuspalk. Töö-
kohad asuvad erinevates Eesti linnades. 
Müügijuht – vajalikud teadmised asjaajamises, kaubatundmises, 
logistikas; hea arvuti kasutamise oskus;  eesti, vene ja inglise keel-
te oskus. Kasuks tuleb eelnev  müügialane töökogemus. Vajadu-
sel oleks võimalik müüjaid asendada, täiendav väljaõpe kohapeal, 
töötasu kokkuleppel. Töökoht asub Paides.
Lüpsja – tööaeg graa� ku alusel, vajalik hea pingetaluvus, hoolsus. 
Vajadusel elamispinna võimalus. Töötasu kokkuleppel, töökoht 
asub Koerus. 
Juuksur – vajalik eelnev töökogemus, kasuks tuleb nii naistejuuk-
suri kui meestejuuksuri töö oskus, valmisolek tööks graa� ku alu-
sel, töötulemustest sõltuv töötasu, töökoht asub Paides.
Maniküürija; küünetehnik – vastava koolituse läbinud! Töö-
aeg E-R 9.00-18.00, vajadusel ka laupäeval. Töötasu kokkuleppel. 
Töökoht asub Türil.
Krohvija – lubjaga krohvimine (mõisa restaureerimine), vajalik 
eelnev töökogemus, tähtajaline tööleping, töötasu tükitöö alusel, 
töökoht asub Koigis. 
Maaler – vajalik eelnev töökogemus, töötasu 9500 krooni, täht-
ajaline tööleping, eesti keele oskusega, töökoht asub Koigis.
Ehitaja – (üldehitus- ja siseviimistlus) erinevad ehitusega seotud 
tööd, vajalik eelnev töökogemus, eesti keele oskusega,  töötasu 
9500 krooni, valmisolek komandeeringuteks.
Mööblitisler – puitmööbli tootmisega tegelevas ettevõttes, vaja-
lik eelnev töökogemus, töötasu kokkuleppel, töökoht asub Albu 
vallas.
Elektrik – vajalik eelnev töökogemus, elektrikualane haridus, lep-
pepalk, töökoht Paides.
Turvatöötaja – karjääri valvamine. Tööaeg graa� ku alusel, tööta-
su 28 kr/tund, vajalik eesti k. suhtlustasandil. Töökoht asub 12 km 
Paidest kaugemal (Tallinn-Tartu mnt). Tööle asumine märtsis. 

Flagman Grupp OÜ planeerib avada 2009. aastal Eestis kok-
ku kolm uut ettevõtet (loomakasvatus; teenindus; infotehnoloo-
gia), mis vajavad järgnevaid töötajaid: � nantstöötajaid, insenere, 
töödejuhte, tööliseid, teenindavat personali, tõlke, jne. Tööta-
jatele korraldatakse vajalik väljaõpe.  Kasuks tuleb arvuti kasuta-
mis- ja keelteoskus. Koostöö tingimuseks on: registreeritus Töö-
turuametis, ametiühingus  liikmelisus. Kasuks on ka  soovitused. 
Kandidaate registreeritakse e-mail aadressil:  081015@mail.ru 

Allikas: Tööturuameti Järvamaa osakond (tel 385 1701)

Tuludeklaratsiooni esitavad 
residendist füüsilised isikud 
eelmise kalendriaasta tulude 
kohta. Residendist füüsilise isi-
ku maksuvaba tulu 2008. aas-
tal oli 27 000 krooni. 

2008. a tuludeklaratsiooni 
esitamise tähtaeg on 31. märts 
2009 

Eluasemelaen või liising 

Maksumaksjal on õigus 
maksustamisperioodil tulust 
maha arvata endale eluaseme 
(elamu või korteri) soetami-
seks või elamu ehitamise ees-
märgil maatüki soetamiseks 
võetud laenu või liisingu int-
ressid. Maksustatavast tulust 
võib üheaegselt maha arvata 
ainult ühe eluaseme soetamise 
laenu ja liisingu intressid. 

Kui laenuga eluaseme soe-
tajad on abielus ja soetatud 
eluase on ühisvara, saab intres-

si maksustatavast tulust täies 
ulatuses maha arvata see abi-
kaasadest, kelle nimel laen on. 
Tasutud intressid võib dekla-
reerida ka ühisel tuludeklarat-
sioonil.

Kui eluase on kahe isi-
ku ühis- või kaasomandis (st. 
eluasemel on kaks omanikku) 
ja mõlemad isikud on ka lae-
nusaajad, siis saavad intres-
se maksustatavast tulust maha 
arvata mõlemad, proportsio-
naalselt omandi osale.

Eluasemelaenu sihtotstar-
belise kasutamise kontrollimi-
seks võib Maksu- ja Tolliamet 
vajadusel nõuda täiendavate 
tõendite (ehitusluba, ehitus-
projekti koopia) esitamist. See-
tõttu soovitame kõik asjakoha-
sed dokumendid alles hoida.

Maksustatavast tulust int-
resside mahaarvamise tegemi-
se õigus on vaid isikul, kes on 

samas nii laenuvõtja (kas põ-
hilaenaja või kaaslaenaja) kui 
ka eluaseme omanik. Laenu 
käendajal ei ole õigust maha-
arvamisi teha, isegi mitte siis, 
kui ta on eluaseme omanik.

Õppelaen 

Õppelaenu intressid loe-
takse koolituskuludeks. Õppe-
laenu intresse saab maksusta-
tavast tulust maha arvata neid 
tasunud isik ise või tema resi-
dendist vanem. 

Korduma kippuvad küsimused: 

Millal saab tuludeklarat-
sioone täita? 

6. veebruarist alates avab 
Maksu- ja Tolliamet e-mak-
suameti deklaratsiooni saade-
tud andmete vaatamiseks ja 
kontrollimiseks. Deklaratsioo-
ni saab esitada alates 16. veeb-
ruar i-panga või www.emta.ee 

vahendusel. 
Kas abielupaar võib esita-

da ühise tuludeklaratsiooni? 
Jah, Eesti residentidest 

maksumaksjad võivad esitada 
ühiste tuludeklaratsiooni, kui 
nad olid maksustamisperioo-
di viimase päeva (31.12.2008) 
seisuga abielus. Ühisdeklarat-
siooniks loetakse abikaasade 
eraldiseisvaid deklaratsioone, 
millel mõlemal on märgitud, 
et abikaasad esitavad ühise tu-
ludeklaratsiooni. 

Kui kiiresti on võimalik 
enammakstud tulumaksu 
tagasi saada? 

Juhul, kui teie elektrooni-
liselt esitatud deklaratsioon 
ei vaja täiendavat andmete 
kontrolli ning deklaratsioo-
ni tulemusena kuulub Teile 
enammakstud tulumaks ta-
gastamisele, siis tagastatakse 
Teile enammakstud tulumaks 

5 tööpäeva jooksul, kuid mit-
te varem kui 22. veebruar. In-
fot täiendava kontrolli vajadu-
se kohta saate e-maksuametist 
alates deklareerimisele järg-
nevast päevast. Juhul, kui teie 
deklaratsioon on täidetud pa-
berkandjal või kuulub täien-
davale kontrollimisele, siis 
tagastatakse tulumaks alles 
peale kontrolli läbimist. 

Miks on minu deklarat-
sioonis vaid pool eluaseme-
laenu intressidest? 

Ilmselt olete võtnud laenu 
koos kaaslaenusaajaga. Sel ju-
hul kannab Maksuamet pool 
intressisummat laenuvõtja ja 
pool kaaslaenaja deklaratsioo-
nile. Kui soovite deklareerida 
kogu summat, saate andmed 
deklaratsioonis ära paranda-
da (nupu „Muuda“ kaudu). 
Oluline on, et kahepeale kok-
ku ei deklareeritaks üle 100% 

intresse. Kindlasti peab arves-
tama, et oleks täidetud ka tu-
lumaksuseaduses maksusoo-
dustuse saamiseks ettenähtud 
laenu sihtotstarbe sätted – 
kellele vara kuulub ning mis 
sihtotstarbel ostetud. Selgu-
se saamiseks, kes midagi saab 
maha arvata, palume pöördu-
da Maksu- ja Tolliameti poo-
le. 

Miks minu graa� kujärg-
ne intress erineb tõendil esi-
tatud intressist? 

Panga poolt esitatud tõen-
dil on Teie poolt 2008 aastal 
reaalselt tasutud intressi sum-
ma, mitte graa� ku järgi arves-
tatud intress. Õppelaenu int-
resside osas on Maksuametile 
esitatud samuti teie poolt ta-
sutud intress. Riiklike soodus-
tuste puhul riigi poolt tasutud 
intressi summat ei deklareeri-
ta. 
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